

Секция «Мировая политика и международные отношения»

"Мягкая сила" как фактор китайской политики в отношении России

Абидуева Чимита Доржиевна

Студент (магистр)

Бурятский государственный университет, Улан-Удэ, Россия

E-mail: chimita2008@mail.ru

На рубеже XX-XXI вв. в эпоху глобализации, в политическом дискурсе, все чаще используется понятие «мягкая сила», которая сейчас стала внешнеполитическим ресурсом и специфическим инструментом управления международными процессами.

Современный Китай стремится заявить о себе как новый центр "мягкой силы", создание которой является частью целенаправленной долгосрочной политики государства. Руководство страны старается повысить международное влияние китайской культуры и расширить присутствие культурной продукции Китая на мировом рынке. Нарастание "мягкой силы" в контексте развития национальной культуры стало одной из ключевых задач в политике КПК [1].

В современном Китае концепция «мягкой силы» нашла свое отражение в стратегии китайского руководства, выдвинутой на XVII съезде партии 2007г., когда в докладе Ху Цзиньтао прозвучал призыв о повышении культурной «мягкой» мощи государства и «мягкой силы» во внешней политике. «Мягкая сила» Китая находит свое предложение в идеи социальной гармонии, создание которой является в Китае одной из основных государственных задач [4].

Идея Ху Цзиньтао достаточно успешна для выстраивания дружественных отношений с Российской Федерацией. У Китая есть свой стиль в осуществлении процесса построения дружественных отношений - всесторонняя дружеская «атака», стремление сотрудничать по всем направлениям, подчёркивая важность государственного суверенитета и невмешательства во внутренние дела, с целью обеспечения стабильного и устойчивого доступа к ресурсам страны и возможности открытия новых экспортных рынков для поддержания своей экономики. Различия в геополитических реалиях, однако, требуют от Пекина специально спланированной «мягкой» стратегии для каждого из основных регионов в отдельности [3].

Китай и Россия к настоящему времени построили многоуровневые всеобъемлющие отношения в области политического, экономического, военно-технического, культурного сотрудничества. Китайский взгляд на международные отношения заключается в том, что развитие Китая как великой мировой державы возможно, одновременно на основе развития других стран - малых и больших, находящихся в отдалении и соседей, в том числе и России.

Специфической разновидностью сотрудничества Китая и России на уровне регионов является приграничная торговля. Наряду с взаимной экономической выгодой, приграничная торговля выполняет важную социокультурную функцию. Именно на приграничных территориях наблюдается наибольшая плотность повседневных контактов между гражданами двух стран, что приводит к взаимному знакомству с культурными особенностями обеих стран. Стороны углубили взаимное доверие и усилили сотрудничество и координацию в военной области [2].

На фоне активного развития двусторонних отношений в последние годы, интерес к Китаю, китайскому языку и культуре в России значительно возрос. Более того, он активно поддерживается Китаем с помощью различных инструментов «мягкой силы». Так, в России уже открыто 22 института Конфуция, и более 25 тысяч человек изучают китайский

язык в российских ВУЗах. Все большую популярность набирают языковые стажировки и обучение в Китае. Регулярно проводятся совместные мероприятия по разным тематикам: год Китая в России в 2007 г., год китайского языка в России 2010 г., год китайского туризма в России 2013 г., год молодежных обменов России и Китая 2014 г..

В настоящий момент «мягкая сила» представляет собой один из важнейших инструментов китайского влияния в России. В этом плане изучение факторов «мягкой силы» Китая дает возможность лучше проанализировать российско-китайские отношения и сделать прогноз дальнейшему развитию.

Источники и литература

- 1) Борох О., Ломанов А. От «мягкой силы» к «культурному могуществу» // Россия в глобальной политике, 2012. № 4. С. 54-67.
- 2) Ван Цюн. Влияние социокультурных особенностей Китая и России на российско-китайские отношения. Автореф. дисс. ... канд. полит. наук. Москва, 2007.
- 3) Ким В.С., Бохан Я.А. Трансформация стратегии «мягкой силы» КНР в современных условиях // Вестник Челяб. ун-та, 2012. № 12. С. 17-20.
- 4) Регзенова Д.Б.-О. Принципы стратагемности социально-экономических реформ Китая // Общество в эпоху перемен: проблемы и перспективы: сб. ст. – Улан-Удэ: Изд-во Бурят. гос. ун-та, 2012. – С. 155-163.